

五成三市民支持「全民退保」 逾半市民支持郊野公園邊陲地建屋

有鑑市民經常就一些社會民生議題進行討論，香港研究協會於2017年7月6至17日，成功訪問了1,080名十八歲或以上市民，以了解市民對不同社會民生焦點議題的意見。調查結果顯示：

1. 五成二市民贊同政府對樓市「加辣」

土地及房屋方面，最多受訪者表示政府應「加強」壓抑樓市的「辣招」措施（52%），其次是「削減」（14%），再次是「保持不變」（13%）；另外，五成四受訪者認為應「廢除」丁屋政策，認為應「調整」的佔兩成七，而認為應「維持現狀」的則佔一成。

2. 半數市民支持器官捐贈預設默許制

醫療方面，五成八受訪者表示「不贊成」將活體器官捐贈者的法定年齡限制放寬至未成年人，而表示「贊成」的則佔一成九；至於就器官捐贈設立「預設默許制度」，半數受訪者對此表示「支持」，而表示「不支持」的則佔兩成八。

3. 六成六市民支持中史科必修 對 TSA 未見共識

教育方面，三成六受訪者認為政府應該對“TSA”「作出調整」，認為應「全面廢除」的佔三成二，而認為應「維持現狀」的則佔一成七。結果顯示，市民對於調整抑或廢除“TSA”未見共識。

對於中小學「普教中」，四成九受訪者對此表示「不支持」，而表示「支持」的則佔三成半；此外，六成六受訪者對於把中史科定為初中必修科目表示「支持」，而表示「不支持」的則佔一成七。

4. 五成三市民支持「全民退保」

社會福利方面，五成三受訪者表示支持「無須審查的全民退保計劃」，而表示支持「設有入息及資產審查的退保計劃」的則佔兩成八。

而在勞工議題方面，五成半受訪者認為擴大輸入外地勞工對社會整體來說是壞處居多，而表示好處居多的則佔兩成三。

5. 逾半市民支持郊野公園邊陲地建屋

環境及保育方面，五成一受訪者對於在生態保育價值不高的郊野公園邊陲地建公屋表示「支持」，而表示「不支持」的則佔三成四。可見多數市民支持郊野公園邊陲地建屋的政策倡議。

另外，四成二受訪者對於重啟維港以外的填海計劃表示「不支持」，而表示「支持」的則佔四成一，兩者比例相若，反映市民對此未達共識。

6. 近六成市民 交通開支成生活負擔

交通運輸方面，五成九受訪者表示在公共交通方面的開支「有」對其造成負擔，而表示「沒有」的則佔兩成八。此外，五成二受訪者對規範手機叫車程式表示「支持」，而表示「不支持」的則佔兩成四。

公眾安全方面，合共七成七受訪者認為香港未來三個月「一定不會」及「多數不會」發生恐怖襲擊，而表示「一定會」及「多數會」的則共佔百分之八。結果顯示，大部分市民認為本港面對的恐襲風險不高。

7. 結語

香港研究協會負責人建議特區政府，認真聆聽市民對社會民生議題的意見，並對相關議題作深入研究，提出具針對性的政策與措施，以改善市民生活，與市民攜手推進香港可持續發展。

附件：調查結果分析圖表（共三頁）

發稿機構：香港研究協會（HKRA）

聯絡人：吳偉民先生

電話：3119 8883

傳真：2137 3839

電郵：info@rahk.org

網址：www.rahk.org

發稿日期：2017年7月19日